

EL PRIMITIVO

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

10
CÉNTIMOS SEMANALES

REDACCION Y ADMINISTRACION
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13

Horas de oficina: De nueve á una y de tres á seis

No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

10
CÉNTIMOS SEMANALES

¿Se podrá vivir?

En las actuales circunstancias es un problema verdaderamente pavoroso el de la vida cotidiana. La carestía de los artículos de primera necesidad está á la orden del día en toda España, y resulta imposible la vida al 75 por 100 de los ciudadanos de este feliz reino de los Borbones, es decir, á cuantos viven de su trabajo á sueldo ó á jornal.

La tremenda desproporción entre los ingresos y los gastos del presupuesto individual, ese aterrador déficit, que es la pesadilla constante de cuantos tienen que contar por céntimos, no puede continuar sin que se ponga á ello remedio, pues la miseria nacional se ha agudizado en estos últimos tiempos de una manera alarmante, con ocasión de la crisis económica que padecemos á causa de la guerra y de las incapacidades de los mangoneadores de la «cosa» pública, que sólo se preocupan de sus grandes negocios y combinaciones financieras, «desgobiernando» miserablemente al país.

Las necesidades, los agobios económicos y las torturas morales que padece la mayor parte de la población de España, acuciada por el hambre, abandonada, como hemos dicho, por los gobernantes, explotada por los especuladores y usureros, víctima del egoísmo ajeno y de la mansedumbre propia, son espectáculos verdaderamente vergonzosos y que, tarde ó temprano, han de tener un fatal desenlace, si no se pone pronto remedio.

La clase media, la que más padece de estas miserias, porque es su constante preocupación el aparentar más de lo que es y puede, es también la más indefensa. El obrero manual, el trabajador de la ciudad y del campo y cuantos ganan el pan con el sudor de su frente, se lamentan de que su presupuesto no cubre nunca sus necesidades.

En España, por lo común, los sueldos son verdaderamente irrisorios; el tipo de la mayoría de ellos oscila entre 100 y 150 pesetas mensuales. ¡Y hay padres de familia atentos á vivir con sueldos inferiores!

De 150 pesetas en adelante ya es otra cosa, pues son legión los empleados de 2.000 pesetas en la madurez de la vida, casados y con familia, que pueblan las oficinas públicas y particulares, trabajan desde la mañana hasta la noche y logran escasamente reunir lo necesario, lo meramente indispensable para no morir de hambre.

Matándose á trabajar por la mañana, tarde y noche, simultaneando destinos, no es fácil pasar de los 60 duros mensuales. Pero la prole aumenta, los hijos crecen, los gastos se multiplican y los artículos de primera necesidad doblan su precio primitivo, y, sin embargo, el desgraciado empleado, el desventurado obrero que trabaja para sustentar á su familia, no ha visto aumentar en la misma proporción sus mezquinas entradas.

He aquí, á grandes trazos, expuesto el cuadro doloroso de la miseria que se oculta bajo la rizada americana del empleado de modesto sueldo y de la honrada blusa del obrero.

¿Se podrá vivir?

POSTAL DIARIA

No debemos querer transmitir á nuestros hijos un ideal ya formado, para que ellos lo vivan: debemos procurar, ante todo, que ellos sepan forjarlo, que sepan comprenderlo para organizar su existencia como mejor les parezca.

Costa-Iscar.

Perfil del día

Me ha dicho un amigo:

—En España, no es posible engrandecer la industria. Antes de abrir las puertas de un taller ó de una fábrica, has gastado un dineral en cosas superfluas. Primero la solicitud, al elemento civil. Para que te la despachen pronto, tienes que dar algo; luego la inspección... otra gratificación importante. Más tarde, el concierto de los impuestos; luego la petición de estos inspectores, de aquellos agentes; las trabas oficiales, las gratificaciones, las obviaciones. Total, que cuando tienes montada la industria, has gastado más dinero que vale.

—¿Eso es por que vosotros queréis?

—¿Es que no tienes industria si no haces eso?

—Al contrario, si vosotros no fué-

seis unos pillos; sino pensárais ganáros en cualquier negocio un ciento por ciento; si no necesitáseis la influencia de los de arriba para robar á los de abajo, el problema estaría resuelto fácilmente; con reuniros todos, todos y denunciar á todos esos picaros de la administración española asunto arreglado. Pero no hacéis eso, y yo sé por qué...

—¿Puedes decirlo?

—Sí, hombre; porque ese dineral que os cuesta la administración, lo cargáis en cuenta al pueblo español, que es al cabo el que paga, las debilidades ó las habilidades vuestras y los abusos de los otros...

Espartaco.

¿Se fuma!

La Compañía Arrendataria de Tabacos realiza cada vez ganancias más cuantiosas. De día en día arraiga más poderosamente en el pueblo español el vicio de fumar, con gran contentamiento de los mangoneadores y los accionistas de la Tabacalera, que ven á costa del país, aumentar enormemente sus ingresos.

Aquí puede pasarse sin comer, sin fumar, no. Aun los más menesterosos no tienen reparo en invertir en tabaco una parte del dinero que deberían destinar á la alimentación.

En España se fuma cada día más..., sin duda para distraer el hambre. La nicotina nos envenena física é intelectualmente; perturba las funciones orgánicas y entorpece las energías mentales.

La Arrendataria, como compensación de los beneficios que de los fumadores recibe... les da cada vez peor tabaco. El que aquí se vende es, al par que caro, pésimo. Daña siempre el cuerpo, no pocas veces al alma é indefectiblemente... al bolsillo.

Numerosas enfermedades tienen su origen, no ya en el abuso, sino hasta en el uso del tabaco. Pero ¡qué diantre! hay que entretenerse, hay que pasar agradablemente la vida, ya que no aspirando el humo aromático del puro vuelaabajero, enervándose, narcolizándose con el pestilente humo de asquerosa tagarnina elaborada con el peor tabaco de Yanquilandia.

Todo buen español está obligado á velar por los intereses de la Tabacalera. Los negocios que hasta aquí ha realizado no son todo lo considerable que desean los explotadores de monopolio. Ante los clamores en que prorrumpen el país, tan agobiado por múltiples males, la Arrendataria de Tabacos pide mayores ganancias.

No se las niegue el pueblo, aunque

tenga que invertir en un vicio, pernicioso para la salud, parte del dinero que debería destinar á necesidades ineludibles. Sería muy triste que por proceder juiciosamente los ciudadanos absteniéndose de fumar el pésimo tabaco que les sirve la Arrendataria fuesen á mermar los ingresos de esta entidad, de la que tantos beneficios reporta al país...

Si. Ya que no podemos comer ¡fumemos!

Se impone la repatriación de esos compatriotas

El diario matritense «El Mundo» publica noticias de la república Argentina según las cuales es sumamente angustiosa la situación en que se hallan los españoles residentes en aquel país, donde no hay ya trabajo para los que viven en la capital y mucho menos para los que llegan á ella. Por las plazas y las grandiosas avenidas da pena ver cuadrillas de vagabundos, casi muertos de hambre y de frío, andrajosos y desaseados, llenos de mugre, buscando en las basuras y los despojos un trozo de pan ó algo que pueda servirles de alimento.

La mayoría de estas cuadrillas están formadas por familias de españoles, á los que ni el Gobierno argentino da trabajo, ni se socorre en el Consulado de España.

Esos desdichados españoles, que de día no tienen donde comer y de noche donde cobijarse, son conducidos á unos asilos nocturnos de los que tienen que huir por el ominoso régimen á que son sometidos. En un espacio de diez por seis metros se reúnen hasta 114 individuos, que son sometidos á los peores tratos y á un régimen de presidio.

A las cuatro de la mañana son arrojados de aquellos asilos, y otra vez vuelven á sufrir el horroroso frío, del que sólo están defendidos por harapos, y á buscar entre las basuras el trozo de pan ó de carne semipodrida con que han de subvenir su alimentación.

Como confirmación de lo que se nos refiere—dice «El Mundo»—se nos envía un recorte del diario «La Nación», de 24 de Junio, en el que da cuenta de un horrible drama de miseria del que ha sido víctima una familia española. También se nos envía un artículo publicado en la «Gaceta de España»—periódico que se edita en Buenos Aires—y en uno de cuyos párrafos dice: «Es un espectáculo doloroso el que ofrecen los cientos, los miles de obreros españoles que se hallan en la Ar-

gentina en la peor indigencia, sin ocupación, sin trabajo alguno, ni menos esperanza de ver mejorada su situación.»

Por caridad y patriotismo debe el Gobierno prestar atención á este asunto. Puesto que la Compañía Transatlántica concede generosamente á los repatriados una bonificación en el precio del pasaje, ¿no sería posible que el Estado abonara la diferencia y se fuera trayendo á esos compatriotas que allí sufren tales horrores? Piénsese que cuando se firme la paz la emigración será intensísima y que esa repatriación, que ahora costaría algunos sacrificios, podrá entonces sernos muy beneficiosa.

Tiene razón que le sobra el colega madrileño. Pero advierta que á la voraz Compañía Transatlántica le conviene ahora mucho más que repatriar españoles indigentes traer sus barcos abarrotados de mercaderías, por las que cobra fletes enormes. España es lo de menos para esa privilegiada Empresa de navegación. Lo único de que se preocupa es de obtener, sea como fuere, cuantiosas ganancias. ¡Lastima de subvenciones que le otorga el Estado! Es dinero completamente perdido.

Como viene

A los organizadores de la Sociedad de Obreros en general, gasistas, electricistas, hojalateros y similares.

En todas las partes es decisivos organizadores de la clase obrera y vosotros los socialistas sios esquirols á vuestras sociedades gremiales.

Para confirmar lo que digo publico los nombres y milagros de los organizadores de la sociedad mencionada y los móviles que á ésta inducen que son Antonio Blanco; presidente de la Agrupación Socialista, esquirol á la sociedad de carpinteros, Rafael Millá; socialista, tipógrafo que no puede celebrar sesión por falta de número de socios. Porque los tipógrafos no quieren dejarse conducir por los pastores socialistas; Ricardo Fornet, empleado en la funeraria de la calle de Sagasta socialista, y esquirol de su sociedad gremial; Manuel Abril, socialista, empleado en la cooperativa ferroviaria que está en la misma calle, y que hace pocos días le propinaron una tocata que le molieron los huesos por haber hecho una delación al inspector de la compañía de M. Z. A., diciéndole que se preparara que los obreros de dicha compañía tenían la lucha acordada para el día 11; Francisco Castelló Fayos, alias «Juan de Luz», socialista más embustero y farsante; este hace poco decía á los de la sección ferroviaria-autónoma que se unieran á la Federación para una acción común, y luego decía que los ferroviarios no tenían motivos para ir á la huelga y que una huelga general de ferroviarios sería improcedente, que los del Norte que se las arreglen; ya los conocéis obreros gasistas cuidado con estos directores espirituales.

Cuales son que á estos señores socialistas indujeron á fomentar la sociedad.

Solo un fin les guía, que es el de acaparar socios aunque éstos tenga sociedad de un gremio constituido, es decir dividir á éstas para ellos hacer una ganzua y ponerla bajo las aspiraciones del banderín socialista, no les importa por medio de la división las reivindicaciones obreras, cuanto más los elijen más estimados serán de su partido y de la clase patronal; pues se da el caso bochornoso para ellos de que en esta población de 24 sociedades no haya ninguna en dicho bando ó sea U. G. D. T., y necesitan para llevarlo como ofrenda al llamante á la Unión General de Trabajadores; no otra cosa significa el título de ese nuevo organismo que se dice de obreros en general gasistas, electricistas.

Ahora bien los obreros de la fábrica del gas no están ya asociados en la sociedad de fábricas y almacenes antes de que los socialistas miran el llamamiento para organizar la nueva sociedad si esto es así que así es todavía estais desuniendo á dichos obreros é aqui la intención de nuestros organizadores de formar una masa cotizante para aprovecharos de ella para sus fines, por eso les conviene ocultaros la verdad, pero entre los gasistas los hay que conocen vuestras intenciones y dicen que no se asociaran porque no quieren servir de escabel á ningún partido ni á ningún vivo y lo que esto dicen hacen muy bien.

Se ve además que vuestro Castelló Fayos no pudiendo imponer su pobre criterio en la sociedad de fábricas y almacenes á la cual pertenecía, tuvo que marcharse con su música á otra parte, y por el encono y malicia aún fundado la Sociedad mencionada con

el exclusivo fin de sembrar á la sociedad que pertenecía, pero los obreros se han dando cuenta de estos amañios solapados y no se prestarán á servir de muñecos á ese farsantillo.

Considerando al consejo de delegados de la Casa del Pueblo compañeros de ese consejo, solo pido que consideréis la perturbación que esta nueva sociedad titulada de obreros en general pueda traer á la organización obrera, pues está en arreglo á su lema admitir en su seno á todo obrero tenga ó no sociedad gremial constituida y esto llevaría en si una guerra societaria y personal; pues esta sociedad vendria á destruir á las demás.

Asi pues considere todo esto el consejo y discuta sin pasión su ingreso y obre en justicia porque mañana si esto ocurriera sería un cargo que pesaría sobre ese consejo.

Salud y justicia.

Manuel Esquembre.

Con el anterior artículo damos por terminada estas polémicas, y así es que rogamos depongan su actitud unos y otros, pues estas luchas entre trabajadores debilitan las entidades y sirven de regocijo á la clase burguesa.

Además nuestras columnas no están para enconar ánimos y dividir compañeros.

Es lo menos que podemos pedir.

Noticias

Mañana se celebrará el anunciado beneficio de Julio Martínez (Templaito), con la lidia de cuatro becerros á cargo de otros tantos «diestros» deseosos de eclipsar á todas las estrellas de la tauromaquia.

Deseamos un éxito económico y pocos revolcones á los improvisados toreros.

Anteayer falleció en esta capital don Francisco Espadín, apreciable amigo nuestro, que gozaba de numerosas relaciones y simpatías.

Anoche se verificó la conducción del cadáver al cementerio, presidiendo el duelo, D. Juan Más Pacheco hermano político del finado.

A este nuestro estimado amigo, y á la desconsolada viuda y demás familia enviamos nuestro sentido pesame por la irreparable desgracia que lloran.

La sastrería de GUARINOS se ha trasladado á la calle de Montegon, número 5, donde ofrece su casa á su clientela.

Los prácticos de este puerto se han reunido, acordado constituirse en asociación, con el fin de poder auxiliar á los compañeros que por enfermedad ó impedimento físico, habido en el ejercicio de la profesión, necesitaren el apoyo moral y material de sus hermanos en profesión.

Se dice que por ahora no se licenciarán á los reservistas llamados á filas cuando la huelga ferroviaria, con objeto de que asistan á las maniobras del próximo Octubre.

El Juzgado de Instrucción del regimiento de Infantería de Mallorca, número 13, requiere la presencia del recluta Mauricio Molina Verdú, declarándole rebelde caso de no presentarse.

Los acaparadores de almendra están dando dinero para la actual cosecha, que ha sido regular, á razón de 6'50 y 7 pesetas la barchilla, en cáscara.

Dentro de un par de semanas tendrá efecto la primera venta de almendras en pepita y entonces se sabrá en este primer mercado á cómo se vende la arroba.

Desde hace unos días no se publica «Alicante Obrero», que venia dirigiendo «Fray Feliu».

Quien mal anda...

La Alcaldía de esta capital advierte á todos los mozos del actual reemplazo que hayan sido declarados soldados ó soldados exceptuados y los de reemplazos anteriores, que en la revisión del presente año hayan obtenido la misma clasificación, la obligación que tienen de recoger sus respectivos pasés de situación militar. A tal efecto deberán comparecer los interesados ante el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, todos los días laborables, desde las nueve á las catorce horas.

Anoche se verificó la prueba del alumbrado que há de lucir en el festival nocturno que se ha de celebrar esta noche en la plaza de toros.

Al acto asistieron muchos curiosos.

Como consecuencia del banquete que la Asociación de Hoteleros de Cataluña, ofreció á su digno presidente don Vicente Sauri, para premiar sus incansables trabajos en pró de la industria, se celebró un nuevo acto el día 11 del corriente, en el restaurant del Tibidabo, con asistencia de comisiones de las sociedades de Valencia, Zaragoza y Valladolid, venidas á este efecto, representaciones de la región, comisión organizadora del banquete y la Junta directiva, ratificando una vez más la adhesión incondicional que le tienen hecha y aclamándole para presidir la Asociación Nacional, que dejaban fundada en aquel acto. El señor Sauri, después de mostrar su conformidad con la fundación de dicha entidad, única que puede traer el resurgimiento de la industria, se negó rotundamente aceptar dicho honoroso nombramiento y que se funde desde Barcelona dicha Asociación. En vista de ello y respetando las razones particulares que tenía el señor Sauri para obrar así, decidieron trasladarse todos á Zaragoza el día siguiente para realizarlo de acuerdo con todos aquellos dignos compañeros.

En la capital zaragozana quedó nombrada el día 12 del actual, la Asociación de Hoteleros de Cataluña, como regente de la Asociación Nacional de Acción Hotelera y Similares, que se fundaba en dicho acto, con las adhesiones de las sociedades de Zaragoza, Valencia, Valladolid, Castellón, Alicante, Almería y otras, teniendo su Comité central en Barcelona y estando además integrada por una representación de todas las sociedades constituidas en España; así nos lo comunican desde Zaragoza los señores Sancho, presidente de aquella Asociación; Mata, Darío, Fernández, y Zoppetti, Román (don Eduardo), presidente de la de Valencia; señores Rodríguez, Tormo, y Herre; señor Vaquero, secretario de la de Valladolid y los señores Lavin y Merino.

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

GRAN FESTIVAL NOCTURNO para el sábado 19 Agosto de 1916

PROGRAMA

De nueve á diez de la noche.—Concierto por la celebrada Banda Municipal, de Alicante, en el redondel de la plaza.

De diez á diez cincuenta.—Magníficas danzas al estilo del país y bailes populares, para los que se han contratado ocho parejas de las más aplaudidas y renombradas de los pueblos de la Marina.

A las once en punto.—Se lidiarán, banderillearán y serán muertos á estoque,

4 hermosos novillos-toros 4

de la afamada ganadería de Garrido Santamaria, de Andalucía, hoy de don José Pompa, vecino de Madrid.

MATADORES

Ricardo Villa, de Madrid

y Martín Hernandez, (Morenito)

con sus correspondientes cuadrillas

Terminada la corrida, se disparará una magnífica traca, que cruzará todo el redondel y terminará en el centro de éste, con una vistosa palmera de luces artificiales.

PRECIOS

Entrada general, 75 céntimos.

Señoras, niños y militares sin graduación, 45 ídem.

Josefa Grau

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio. San Vicente, núm. 61.—Alicante.

INFORMACION GENERAL

El metal amari lo

Madrid.—El Banco de España persiste en su política de comprar oro, aprovechando para ello todas las circunstancias favorables que le ofrece el mercado.

Durante la presente semana entraron en las cajas de dicho establecimiento veintitantos millones de pesetas en metal amarillo adquirido recientemente.

Explosión de una caldera

Eibar.—Se ha cometido un atentado en circunstancias verdaderamente misteriosas. Los empleados de la estación oyeron en la madrugada de ayer una formidable explosión.

No dieron gran importancia al accidente, creyendo que se trataba de la explosión de una bombona que estaba depositada en los muelles del ferrocarril.

Ayer mañana, al presentarse los empleados de una fábrica de armas, en donde se fabrican armas para los aliados, advirtieron que una caldera había hecho explosión, encontrando dentro de la misma un cartucho de dinamita.

El suceso ha dado lugar a muchos comentarios.

Aunque no de una manera concreta, el vecindario señala a ciertos elementos que se refugiaron en dicho pueblo desde el comienzo de la guerra.

Detalles de Pasoslargos

Algeciras.—Conócense algunos detalles del acto de la presentación del

bandido Pasoslargos a las autoridades.

El famoso salteador se hallaba durmiendo en una choza, donde le sorprendió la guardia civil.

Pasoslargos, que, como todos los de su calaña, tiene el sueño ligero, despertó al oír pasos, y se puso en guardia.

La benemérita le dió el alto, y el bandido contestó con un disparo.

Los civiles contestaron a la agresión, y hubo vivo tiroteo, hasta que Pasoslargos, agotadas las municiones, huyó veloz por peñas y barrancos, sin que sus perseguidores lograran darle alcance.

Una hora más tarde fué visto el bandido dentro de la población, en el café de Ibaña, tomándose una copa de cognac.

Minutos más tarde se presentaba a las autoridades.

Pasoslargos dijo a sus guardianes, en la cárcel, que de no haber agotado las municiones, no se hubiese entregado.

El temporal

Huesca.—A causa de la tormenta de ayer, en el kilómetro 180 está interceptada la carretera para el paso de peatones, carruajes y caballerías.

Las aguas han arrastrado un trozo de la carretera, produciéndose un gran desbordamiento del barranco Aguares, que dista 200 metros del puente y amenaza inundar el pueblo.

El río Aragón aumentó su nivel or-

dinario más de tres metros, llevando la corriente árboles y otros objetos é inundando el pueblo de Villanueva.

En la carretera de Jaca a Francia, una espesa capa de pedriscos hace imposible la circulación.

El valle de Garapollera está cubierto de pedrisco, que ha causado enormes daños.

En el pueblo de Bergès una chispa eléctrica incendió un pajar, quemándose unos 125 haces de trigo.

La Jefatura de obras públicas ha dictado órdenes para la rápida reparación de las carreteras.

Muñoz Degraín en Málaga

Madrid.—De Málaga comunican que se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración de la Sala de pintura del laureado pintor valenciano Muñoz Degraín.

Este ha donado más de 60 cuadros suyos y de otros pintores.

Asistieron al acto el ayuntamiento, las autoridades y distinguidas personalidades en el arte, la política y la literatura.

Se pronunciaron entusiásticos discursos enalteciendo los méritos del gran artista.

Cuestiones obreras

Sevilla.—Se considera inminente la huelga de tranviarios.

Hace ya tiempo presentaron a la Compañía unas conclusiones pidiendo mejoras en los sueldos.

El director de la Empresa les manifestó que debían modificarlas y los empleados accedieron, reduciendo sus primeras demandas.

La dirección ofreció contestarles en breve plazo y lo ha hecho manifestando al personal que el Concejo había

acordado mantener los sueldos actuales.

La decisión de la Compañía ha producido mal efecto entre el personal.

Una comisión de empleados visitó al gobernador informándole de lo ocurrido y diciendo que celebrarían una reunión, a lo que accedió el gobernador. La reunión se celebrará el viernes, con objeto de que puedan concurrir todos los empleados, que hoy publicaron un manifiesto.

El director de la Empresa, que es cónsul de Alemania, desde que le formularon los empleados sus primitivas peticiones, se dedicó a buscar nuevo personal.

Han abandonado el trabajo los carpinteros de la nueva plaza de toros por no acceder el contratista al aumento de jornal que solicitaban.

Los crímenes del vicio

Málaga.—Un individuo de malos antecedentes, llamado José Pascual López, sostenía relaciones amorosas con una camarera, llamada Isabel Ortiz.

Los amantes discutieron sobre el empleo que tenían que dar a las propinas, y exasperado el Pascual, dió a su amante tres puñaladas y dos tiros, matándola en el acto.

El criminal se dió un tiro en la cabeza, matándose.

Trapos viejos de lana se compran á una peseta el kilo

en el almacén de la calle de la Concepción, 38.

ESPECTACULOS

Salón Moderno

Grandes atracciones cinematográficas. Estrenos todos los días y variación completa de programa.

Cine-Sport

Grandes atracciones cinematográficas. Estrenos todos los días y variación completa de programa.

Precios: Preferencia, 15 céntimos.—General, 5 id.

A LOS IMPRESORES

Tinta negra tipográfica para periódicos, clase extra.

Lata de un kilo 2 pesetas

Imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Caridad

La antigua profesora en partos, doña Isidra Muñoz que vive en la calle de los Platos, 7, atraviesa una situación angustiosa á causa de una parálisis que la tiene postrada en cama desde hace 6 años.

Las personas caritativas harían una verdadera obra misericordiosa socorriendo a esta señora.

enguantada; en la mirada que dirigió a la joven se notaba tal frialdad y desprecio, que la hirió en el corazón.

—¿Qué hay?—interrogó con acento ligeramente tembloroso, acercándose a él.—¿A qué esa cara de funeral?

—Porque precisamente de un funeral vengo—respondió pausadamente Huberto, mirándola fijamente.

—¿Del de quién?—preguntó fríamente la cortesana.

—De mi mejor amigo, que era casi un hermano para mí: Gastón Siliano.

Mary dejó escapar un grito, retrocediendo lívida, aterrada.

—¿Gastón ha muerto? ¿Ha muerto?

—Sí, matado en duelo por mí.

Mary se llevó ambas manos a la cabeza en un gesto desesperado.

—No es posible, no es posible.

Huberto mostraba ante ella una calma espantosa.

—¡Ah! ¿creéis que me chanco, como vos os mofasteis, cuando me ocultabais el nombre del malaventurado al que destrozasteis el corazón, el más noble y

lo día, pero una vez en su poder, no lo cedería ya.

Mary estaba segura de su triunfo; conocía el medio de atraerse una vez más a aquel hombre débil, crédulo y enamorado.

Y continuaba contemplándose al espejo, sonriente, cuando Catalina, su inseparable camarera y confidente, se presentó.

—¿La señora no está vestida todavía?—preguntó.

Mary, sin volverse, sonrió.

—No, ¿por qué?

—Está ahí el señor Huberto, que de sea hablarle.

—Bien, que entre; no será la primera vez que me sorprende al salir del baño; nos reiremos un poquito.

—No parece dispuesto a eso; porque al hacerle esta misma reflexión, me respondió secamente:—No tengo tiempo que perder en bromas, dile a Mary que la espero en el salón.

La cortesana palideció. Para responder en tal forma, Huberto, tan franco,

BAR LUCENTINO

Elegante establecimiento situado en el punto más céntrico de la Explanada

Cafés. — Helados. — Cervezas.

Aperitivos y licores de las más acreditadas marcas

Se sirven almuerzos y cenas de encargo.

EXPLANADA, NÚM. 44 — ALICANTE

Concepción Baeza

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudios.— Hospedaje para embarazadas.

Concepción núm. 7, 2.º izquierda, esquina á Calderón.)

Ramón Ripoll

Letras y grabados de madera

Calle Sagasta 55,

Campanadas

Bomba, vál

Según dice la gran prensa, el gobierno sueco ha acordado disparar sin advertencia previa contra todos los navíos de guerra extranjeros que entren en aguas suecas.

Y cumpliendo lo acordado, á un submarino teutón, diz, que á pique lo han echado sin la previa «invitación».

Ya no se hacen más el sueco, ya está harta esa nación de sufrir, sin hallar eco sus quejas, ¡ahora, el cañón!...

¡Vaya un librito!

La prensa neutral arrecia su indignación contra los hechos que relatan el Libro Amarillo francés.

En Berlín y en Estambul (1) dicen como un estribillo, que ese librito amarillo las ponen de oro y azul.

Viriato

(1) Nombre turco de la ciudad de Constantinopla.

Un «vivo»

La sociedad «La Unión», de zapateros, se ve obligada á dar otro aviso para que todos los compañeros conozcan la conducta que en este organismo ha observado el compañero Isidro Aravid Plaza, que tenía en su casa la tarea la cual no ha devuelto y no solamente dejó de cumplir este deber sino que ha desaparecido de esta capital sin devolver los materiales y el dinero que debe, quedándose asimismo con las hormas que se llevó para hacer la tarea, pasando de 50 pesetas el perjuicio que ha hecho á esta cooperativa.

Este proceder es más censurable porque á este compañero se han tenido muchas consideraciones y se le dieron facilidades para que cumpliera y correspondiera á las atenciones que la gratitud obliga cuando se reciben beneficios como los que se han hecho á este individuo y con los hechos que se relatan es suficiente para apreciar la conducta del citado compañero.

Alicante 17 de Agosto de 1917.—El presidente, Antonio Sanchez.

A nuestros suscriptores

Rogamos á nuestros suscriptores de Benalúa y San Blas, que si advierten alguna deficiencia en el reparto del periódico, la pongan en conocimiento de esta Administración para subsanar cuantas faltas nos formulen.

También ponemos en conocimiento de éstos, que si les falta algún número para poder coleccionar la interesante novela «Virgen y madre», pueden hacer la oportuna reclamación á nuestro repartidor, en la seguridad de que serán atendidos.

AVISOS

AMNISTIA

La sociedad de socorros mútuos «La Remediadora», que tiene su domicilio Navas, 97, Casa del Pueblo, pone en conocimiento de todos los obreros en general, que tiene abierta una amnistía durante todo el mes de Agosto, para que puedan ingresar á cuota corriente todos cuantos quieran, siendo los sábados de seis á ocho de la noche y domingos de ocho á doce de su mañana.

Obreros asociaros á «La Remediadora» y el día que estéis enfermos tendreis el beneficio.

Alicante 7 Agosto 1916.—La Directiva.

CASTALLA

De las dos corridas

De las dos corridas celebradas en esta plaza, en los días 15 y 16, por el éxito de la fiesta, creo oportuno darlo á la publicidad.

Ha reconstituido un verdadero triunfo de taquilla, para ganadero y el valiente Manuel Nadal «Jarana» que ha sido el que ha actuado de único mator las dos tardes.

El ganado lidiado, procedente del hierro de don Juan Yagües, ha cumplido respondiendo de la justa fama que goza.

«Jarana», ha conquistado el cartel perpetuo en esta plaza, por sus brillantes faenas, con el percal, en banderillas y con la «espá», propinando grandes volapiés, que han sido aplaudidísimos y premiados con las orejas.

Tanto el diestro «Jarana» como Diego Fernández (Mosco) banderillero de la cuadrilla del mismo y el gran puntillero «Pardito», han quedado en la plaza esta á altura incommensurable, siendo estas fiestas taurinas, de las más brillantes que en esta plaza se han dado en años anteriores.

«Jarana», por su legítimo triunfo,

puede estar satisfecho, que en este ruedo, se ha hecho insustituible, habiéndole propuesto la empresa que firme contrata para el año próximo, de acuerdo con los propósitos y deseos de esta afición.

Corresponsal

J. ACEVEDO

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.—Últimas novedades en sombreros de paja.

PRECIO FIJO

Rafael Altamira, (antes Princesa, 12)

Chismes y cuentos

En una zapatería entró un guardia, y el dependiente, mirándole las botas, le dice:

—¿Qué número tiene usted?

Y el guardia responde amoscado:

—¡El 1.358!

**

El maestro pregunta al hijo de un labrador:

—Dí, Carlitos: ¿quién ha creado estos campos, estos bosques, estos prados y estas montañas?

—No lo sé todavía, porque no hace más que un mes que mis padres se han establecido en el país.

Guía comercial de Alicante

y su provincia

Acaba publicarse la edición 1916

Contiene los nombres y domicilios de todos los comerciantes industriales, profesionales, etc. Elemento oficial, sociedades oficiales y particulares, calles y tarifas de interés general. Precio 1 peseta; de venta en todas las librerías y en casa de su autor, César Oarrichena, Torrijos, 26, Alicante.

IMP. GUIJARRO

Calle de Jorge Juan, números 13 y 15

tan alegre, siempre dispuesto á bromear, preciso era que debiese comunicarle algo grave.

¿Pero qué podía ser?

Ella no le había comunicado aún el nombre del padre de su hijo, deseando hablar antes con Gastón.

No podía, pues, tratarse de su hijo.

¿Y qué le importaba lo demás por grave que fuese?

De momento lanzó una alegre carcajada.

Huberto era fecundo en «invenciones», y habría tramado algo para divertirla.

¿No le había confesado ella misma que tenía necesidad de divertirse, de experimentar alguna fuerte emoción?

—Dile al señor—exclamó, sin cesar de reír,—que dentro de cinco minutos estaré con él.

—Voy y volveré en seguida para ayudarla á vestirse.

—No, no, lo haré yo misma.

Enrolló su espléndida cabellera, sujetándola con un alfiler de oro; metió sus

piecitos desnudos en unas babuchas recamadas de perlas y sobre la cándida camisa adornada con cintas y encajes, vistió una bata color de rosa que dos broches de esmalte y diamantes cerraban en el cuello y en la cintura.

Estaba verdaderamente encantadora con aquella graciosa y sencilla «toilette», de mañana, y de ello estaba convencida pues su rostro expresaba gran satisfacción de sí misma, y sus labios, rojos como el coral, continuaron sonriendo.

Pero aquella sonrisa se le heló súbitamente en los labios al encontrarse frente á Huberto.

Al punto se notaba que no llevaba trazas de bromear.

Iba vestido completamente de negro, y su cara, de una lívida palidez, mostraba la lucha interna sufrida y las ardientes lágrimas vertidas.

Huberto no se movió siquiera á la entrada de Mary; permaneció en pie, firme, junto á una butaca, en el respaldo de la cual apoyaba la mano izquierda,

Carnet del viajero

Ferrocarriles de M. Z. A.

Correo Madrid Sale de Alicante á las 20 horas. Llega á las 8.—Tren mixto: Sale á las 22. Llega á las 6. 45.—Correo andaluz: Sale á las 14'30. Llega á las 12 38.—Corto de Almana: Sale á las 17 40.— Llega á las 21'05

Ferrocarriles Andaluces

Tren mixto de Murcia y Torre vieja Sale de Alicante á las 6 30 Llegada á las 10.—Tren correo Sale de Alicante á las 4 5.—Llega á las 11'55.—Tren corte: Sale de Alicante á las 4.—Tren mercancías á Zeneta y Torre vieja: Sale de Alicante á las 4: 50 Tren corto de Elche: Sale de Alicante á las 13.

Linea de la Marina

Sale de Alicante á las 1044 Entrada á las 15'35 Llegada á Denia á las 14'15 Salida á las 11' 45.

Servicio de automovil Hotel Victoria

Sale de Alicante á las 14'30 Llegada á las 9'30.—Salida de Alcoy á las 6' 30 Llegada á las 9'30.

Servicio de diligencias

Posada de la Balseta: Para Santapola á las 9'30.—Para Agost y Busot á las 14.— Posada de «La Unión»: Para Rellou á las 13.—Para Alcoy á las 12 50.—Para Aguas, á las 13.—Para Santapola á las 14.—Automóvil: Para ibi á las 14.—Para Jijona á las 15'50,